

更多精彩内容
请下载首页新闻客户端2024年5月15日
星期三
农历甲辰年四月初八
总第6379期
今日8版
国内统一刊号:CN37-0107

科技金融向“新”发力 小微企业“升规”有底

■青岛财经日报/首页新闻记者 郭清鉴

近几年,青岛出现不少科技金融的创新服务。

海创汇通过“鲸准·极速融资”服务,为一家创业中的数字化快装产业互联网平台企业提供了包括项目亮点梳理优化、融资故事打造、商业计划书定制和投资人对接等体系化服务。截至2023年底,海创汇共助力该平台完成3轮融资,融资额合计超1000万元。

青岛市发布的《关于加力实施工业经济稳增长新动能提质增效年度九大行动的意见》提出,要加强“小升规”企业培育,以年度“小升规”数量目标的1.2倍遴选营业收入1000万元至2000万元的优质小微企业入库,实施梯度培育;力争2024年规模以上工业企业数量突破5000家。

4月,在青岛市科技局组织的青岛市科技金融移动沙龙上,有专家提出,推动科技成果转化是一项系统工程,既需要高校、科研院所、企业、孵化器机构的努力,也需要“产学研+金”促进科技与经济深度融合,更需要充分发挥政策性基金引导作用,整合银行、担保、保险、创投等资源,集成创新金融产品,针对科技成果转化融资需求,提供一站式、个性化、全生命周期金融服务。

为小微企业融资纾困

科学技术是第一生产力,金融是现代经济的“活水”。

目前我国知识产权经济发展火热,专利质押贷款融资也得到初步发展。数据显示,2023年,全国授权发明专利92.1万件,实用新型专利209万件;全国专利商标质押融资额达8539.9亿元,同比增长75.4%,惠及企业3.7万家。

山东省教育厅第一批创业导师、科技金融特派员、青岛大学教师孙锡泉,一直在琢磨如何让拥有高价值专利的小微企业获得创业资金。

“我和团队正在探索一个全新模式的专利质押贷款平台——‘纯知贷’,试图解决高潜在价值专利难以质押、专利价格评估难、专利后续处置难、贷款整体成本高等市场痛点。”孙锡泉表示,他希望通过引入同行企业竞标代替担保、保险企业,识别专利真正价值。

孙锡泉表示,“纯知贷”可以让贷款企业与中标的同行企业签订以专利权为质押物的反担保合同,确保中标的同行企业是质押专利受偿时的第一顺序。这种新模式计划在创新药领域进行尝试,然后拓展至医疗器械、医用耗材、植物育种、动物育种等长研发周期的高科技行业。

2018年起,青岛市科技局联合青岛市财政局、人民银行青岛市分行等多个部门在全国首创科技金融特派员制度,目前已经有300多名科技金融特派员服务7000多家企业。近年来,青岛的科技金融特派员们通过参加科技金融移动课堂、科技金融移动沙龙、科技金融论坛、“四链协同”融资纾困、“开讲啦”线上辅导等品牌活动,开展政策解读、研发指导、融资规划、管理咨询、行业分析等协同服务,有效提高了青岛市科技金融的运行效率。

“我们的产品被权威部门认定处于国内领先和国际先进水平,但我们缺少资金,也没有找到抵押和担保的方式,生产经营受到影响。”青



青岛加强“小升规”企业培育,以年度“小升规”数量目标的1.2倍遴选营业收入1000万元至2000万元的优质小微企业入库,实施梯度培育;力争2024年规模以上工业企业数量突破5000家。

岛华水净水设备制造有限公司负责人张琨表示,科技金融特派员针对公司的情况提出了建议,并进行后续跟进,让他们最终获得了贷款,解决了大问题。

为小微企业融资纾困的不仅仅是科技金融特派员。

在国内的多个基地,海创汇获得了省、市工信部门授予的小型微型企业创业创新示范基地。截至目前,海创汇“鲸准”上的创业项目超过100万个,多数是小微企业。海创汇通过“有根创业”模式,从产业链融通服务、创投智能交互服务、科技咨询服务、产业创新服务等多方面赋能中小微企业。

青岛高创科技资本运营有限公司在青岛市推进国家科技金融试点城市建设的背景下,于2014年由青岛市财政科技专项资金出资设立。高创资本分别开展了股权、债权、科技成果转化与产业孵化等业务,建立完善“创新孵化+成果转化+科技金融”的服务体系,有效支持了青岛市科技型中小企业融资发展。

此外,青岛还出现了科技专营银行支行、科技信贷“白名单”、科技担保、科技保险等科技金融服务新举措。青岛市作为全国首批科技金融试点示范城市,通过推动科技创新与金融资本的融合发展,不断为小微企业升级至规模以上企业蓄势赋能。

优先投资“硬科技”

在金融支持小微企业发展的道路上,一直存在一个难点和矛盾——商业银行以抵押品价值确定贷款额度,而小微科技企业普遍重研发、轻资产;同时,在中小科创企业发展早期,很多企业的经营状况并不“漂亮”。

以投资促招商,青岛本原微电子有限公司由中国科学院自动化研究所的项目团队发起设立,引入青岛后于2021年获得高创澳海的基金投资,不到两年时间该公司发展迅猛,企业估值增长近6倍。青岛本原微电子有限公司得到了深创

投、普华资本、同创伟业等著名投资机构的联合跟投,以及毅达资本、中国互联网投资基金、国新科创基金、智慧互联产业基金、三峡资本等新一轮战略投资。

“最初,我们定下的投资策略就是优先投资‘硬科技’。特别是那种产业技术自主可控,被国外厂商‘卡脖子’的项目领域。”青岛高创科技资本运营有限公司常务副总经理白瑞明表示,高创资本是国内首家以“科技资本运营”命名的科技金融专营机构,是青岛市财政科技投入市场化的通道和载体。公司目前的领导班子成员大部分都曾在青岛市科技局下属机构工作过,对于“政产学研金服用”有着较深的理解。

白瑞明告诉记者,科技金融行业服务小微企业目前面临的难点是资本体量较小、服务能力有限、服务成本较高。此外,小微企业还存在数量多、融资需求复杂、投资风险大、社会资本投资强度不足等情况。为此,高创资本对于看准的早期创业项目提供了“保姆式”科技金融服务。

2020年10月,高创澳海设立了青岛市第一只科技创新创业子基金,并全部投资于种子期和天使轮项目,率先成为青岛市管理天使基金的国有基金企业。天使基金成立以来,基金团队充分利用从事科技金融多年的工作经验和熟悉科技成果转化产业链的优势,相继投资了一批硬科技项目,如芯长征、中科玖源、本原微电子都是中国科学院科学家的科技成果转化项目。

对于“小升规”的培育,白瑞明建议,一方面,通过普惠金融助力实体经济繁荣;另一方面,寻找可以快速成长的拔尖型创业企业,通过科技投资机构提供较大的支持,让其成为“独角兽”企业或行业龙头企业。

白瑞明认为,科技金融是一个新兴行业,相关监管政策还在不断完善和调整中。特别是建立更加健全的投资核销与容错机制也是科技金融从业者所期望的。

财经数据

山东高新技术企业 2027年将达5万家

本报综合消息 昨日,山东省人民政府新闻办公室召开新闻发布会,解读《科技创新引领标志性产业链高质量发展实施方案(2024—2027年)》(以下简称《实施方案》)。

近年来,山东省科技厅按照省委、省政府工作部署,持续深化科技体制改革,推出“山东好成果”、科技大市场、科技金融等一系列创新举措,有力推动了科技创新与产业创新融合发展。2023年,全省规上高新技术产业产值占规上工业产值比重达到51.35%,同比提高3.09个百分点,提前完成了“十四五”规划目标。但是通过调研发现,当前各个产业链都存在一些“卡脖子”环节和关键技术短板,需要进一步整合创新资源,强化重点领域科研攻关;同时,实践证明,以科技创新推动产业创新是一个系统工程,需要科技、教育、人才、产业、金融等部门协同发力,统筹各方资源合力攻坚,亟须在制度上进一步加强顶层设计,形成工作合力。

《实施方案》提出,到2027年,聚焦标志性产业链领域,形成200项左右重大创新成果,新增国家、省级高层次人才2400人;全省高新技术企业达到5万家,其中标志性产业链领域占比达到80%;规上高新技术产业产值占规上工业产值的比重达到55%左右,标志性产业链策源能力显著增强。(编辑:李旭超)

财经速读

●2023年5月15日,内地与香港利率互换市场互联互通合作正式上线。自业务上线以来,交易清算等机制安排运转顺畅,境内外投资者积极踊跃参与,业务量持续上升。截至2024年4月末,20家境内报价商与58家境外投资者,累计达成人民币利率互换交易3600多笔,名义本金总额约1.77万亿元,日均成交名义本金约76亿元,按月计算的日均成交名义本金增长近3倍,从上线首月日均约30亿元增至2024年4月日均120亿元以上,为境内外投资者开展人民币资产配置提供了便利、高效的风险管理工具。

●国家邮政局近日表示,经测算,2024年4月中国快递发展指数为416,同比提升16.7%。其中,发展规模指数、服务质量指数和发展能力指数分别为494.2、648.8、221,同比分别提升27.7%、15.5%、3.5%,发展趋势指数为67.7。4月,行业市场规模稳步增长,服务质效不断提升,发展能力有所增强,运行态势整体向好。4月,快递发展规模指数为494.2,同比提升27.7%。

●交通运输部、公安部、应急管理部三部门办公厅近日联合印发《道路运输安全生产治本攻坚三年行动实施方案》,对道路运输领域安全生产治本攻坚行动进行安排部署。根据实施方案,将修订相关技术标准,提升新出厂客货车安全性能。严格落实道路运输车辆达标车型管理制度,严把车辆进入运输市场关。严厉打击非法改装、重型货车“百吨王”、常压液体危险货物罐车“大罐小标”等违法违规行为。稳妥有序推进57座以上大客车及卧铺客车退出运输市场。

本报整理

前4个月青岛出口同比增长9.4%

■青岛财经日报/首页新闻记者 李静

据青岛海关统计,今年前4个月,青岛市进出口2803.4亿元,同比增长3.2%,占同期山东省进出口总值的26.8%。其中,出口1623.6亿元,增长9.4%;进口1179.8亿元,下降4.3%。对共建“一带一路”国家进出口1340.4亿元,下降4.8%,占进出口总值的47.8%。

前4个月,青岛一般贸易进出口1952.7亿元,增长11.5%,占进出口总值的69.7%,较去年同期提升5.2个百分点。同期,加工贸易进出口432.4亿元,增长5.1%;保税物流进出口385.6亿元,下降25.4%。

前4个月,青岛民营企业进出口1921.1亿元,下降0.2%,占进出口总值的68.5%。同期,青岛外

商投资企业进出口563.9亿元,增长16.6%;国有企业进出口317.8亿元,增长3.8%。

前4个月,东盟、欧盟、美国、日本、韩国是青岛前5大贸易市场。其中,青岛对东盟、韩国分别进出口415.9亿元、200.1亿元,分别下降15.9%、6.6%;对欧盟、美国、日本分别进出口356.2亿元、312.6亿元、203.5亿元,分别增长22.8%、5.8%、0.2%。同期,青岛对共建“一带一路”国家进出口1340.4亿元,下降4.8%,占进出口总值的47.8%。

前4个月,青岛机电产品出口813.5亿元,增长13.2%,占出口总值的50.1%。其中,家用电器133.4亿元,增长30.2%;汽车零配件74.7亿元,增长6.3%;集装箱58.4亿元,增长88.3%。同期,青

岛劳动密集型产品出口265.5亿元,增长1.3%。其中,纺织服装140.2亿元,下降5.3%;家具37.8亿元,增长38.4%。此外,农产品出口149.9亿元,增长8.5%。

前4个月,青岛铁矿砂进口1203万吨,增加38.7%;平均价格每吨903.1元,上涨8.9%;价值108.6亿元,增长50.9%,占进口总值的9.2%,占比提升3.4个百分点,拉动进口增长3个百分点。青岛原油进口307.9万吨,减少44.5%,价值135.3亿元,下降38.7%;成品油进口163.5万吨,减少40.4%,价值64.6亿元,下降32.3%。青岛机电产品进口243.1亿元,增长53.5%,占进口总值的20.6%。

本报常年法律顾问:北京市中伦文德(青岛)律师事务所李维岳、马伟中、王文贵律师;山东照岳律师事务所刘均、傅强、高峰律师

青岛财经网:www.qdcj.com